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A hamis dalmát borok ügye
Magyarországon.

—«0»—

A dnImát borkereskedők egy év óta 
óriási meimyisó-;; hamis hói val árasztották 
cl Magyarországul és most a magyar ható­
ságokat azzal vádolják, hogy az osztrák 
1907. évi bortörvény intézkedéseit hatósá­
gaink nem veszik figyelembe, — hanem a 
mint azt mindenki természetesnek találja - 
a magyar 1908. évi XXVTI. t.-e. értelmében 
járnak el a nálunk forgalombakeriilő borok 
megítélésénél. Maguk a dal mátok is beis­
merték, hogy az úgynevezett törköly- vagy 
feltalálója után Petiot-boruak nevezett ital 
nagy mértékben készíttetett, holott ezt az 
osztrák törvény is határozottan tiltja.

Ezeket a borokat 1912 decembertől kezd 
ve nagy mértékben szállították Magyaror­
szágba és tekintettel az 1912. évi igen sava­
nya bortermésre, lágy ab b borokra a borke­
reskedelemnek szüksége lévé ít olcsó áron kí­
nálták, aminek következményé az volt, hogy 
a magyar bor árát 10—20 koronáig leszorí­
tották. Az óvatos magyar borkereskedők 
azonban csakhamar rájöttek arra, hogy a 
szállított borok hamisítottak, amennyiben a 
magyar vegyészek a szállítmányokat nem 
ritkán a magyar törvény értelmében kifo­
gásolták.

Borkereskedőink csakhamar felismer­
ték a veszélyt és a földmivelésiigyi minisz­
térium illetékes hatóságának figyelmét fel-
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H rózsa.
Ikdgoz/ószobája egyszerű, tágas és dísz­

telen volt. A szoba majdnem félterületét az 
Íróasztal foglalta el; könyvekkel s papirda 
rabokkal volt tele az. A dísznek még csak 
nyoma sem látszott rajta. A falat nagy 
könyv polcok takarták cl s a bőrkötésű régi 
fokiánsok szanaszét hevertek ilxmiie. Két 
klubi» illő Im'í HotelI s egy Athene-szobor ké­
pezték még a kel lemet lenül színtelen szolra 
összes bútorzatát.

Itt iilt napokon, éveken át; könyvei fö­
lött görnyedt, irt sokat, képeket tanulmanvo
zott és tanult. Azzal az élettel, amely oda­
kint lármázott és mozgott, nem törődött. 
Rövidlátó szemeivel más világokat keresett: 
az alvilágot és az Eget, almi meghall hősök, 
illúziók, regék, földöntúli nagyszerűségek él­
nek. A költészetben mait el fölötte a nagy 
idd. u sok év anélkül, lmgy észrevette volna.

Egy na.)ton megakadt a tolla. Nem tud­
ta folytatni azt, ami egy pont után követke­
zett volna. Valami bántotta, valamilyen 
láthatatlan kéz, izgathatta a gondol kozasvi- 
lágát. Végre rájött az ókra. Megerezte, hogy 
valamilyen számára kellemetlenül kellemes | 
illat árad szét ebben az illathoz, szilihez és, 
muzsikához iiiem szokott szobában. Letette 
a tollat s a szék támlájára diilleszkedeti.

hívták a nagymértékű hamisított borokra, 
midőn a hivatalos lépések megtétettek és a 
budapesti állandó borvizsgálú-bizottság sok 
esetben konstatálta, hogy a kereskedők fel­
jelentései nagyon megokoltak, mert nem­
csak a Fiúméban fekvő borkészletből vett 
hamis mintákat találta hamisitottrmk a 
borvizsgáló-bizottság, hanem már az ország 
különböző vasúti állomásaira érkezett kül­
demények átvételét is megtagadták, mert 
az ezekből vett mintákat a vegykisérleti ál­
lomások szintén lörkölyboroknak minősí­
tették és feljelentést tettek az illetékes ha­
tóságoknál. melynek eredménye az volt, 
hogy a vett hivatalos mintákat az állandó 
borvizsgálóbizottság is több Ízben liamisi- 
tottnak nyilvánította.

A dalmátok igen jól tudták, hogy Ma­
gva rorszának a vörös dalmát borokra állan­
dóan szüksége van és az 1912. évi bortermés 
minősége ráutalta a kereskedőket a keve­
sebb savtartalommal hi ró dalmát borokra, 
de ugyancsak ki akarták használni a kény­
szerhelyzetet, sőt támogatták őket a dalmát 
hivatalos körök is, szemet hunyván a hami­
sítások előtt, melyet olasz és görög törköly 
importálásával nagy mértékben űztek. Iga­
zolta a hamisítást különösen a Dalmáciába 
bevitt nagymennyiségű cukor.

A magyar szakemberek és hatóságok 
csak kötelességüket teljesítették, midőn a 
hamisítók ellen eljártak, mert ha mind az 
a hamisított bor, melyet Magyarországon 
szakemberek kifogásoltak, forgalomba ke­
rül. a legelőkelőbb magyar cégeket horlia-

Mégi jód t attól, amit ekkor látott. Az Íróasz­
talán egy rózsa feküdt, anélkül, hogy azt ad­
dig észrevette volna: rövidlátó volt. (lyönyü 
nien fejlett, sötétpiros rózsa volt az, ><>!v- 
mes zöld friss levelek díszítették.

A félig kinyi lőtt gyönyörű virágszá! 
szinte titokzatos szint .kölcsönzött az iró szo­
bájának, amelyben soha még virág nem 
volt.

Hogyan kerülhetett az ide? Ki hozhatta 
az ö íróasztalára abból a szobán kívüli vi­
lágból, Hüvelyivel soha nem törődött. Mikor 
jöhetett ide? Vagy talán régebb idő óta van 
az itt s csak ő nem vette ész re azt ? Hiszen 
akkor rég elhervadt volna ez a földöntúli il­
latú és természetes nagyszerűségben pom­
pázó virágszál. Titokzatosnak találta ezt a 
váratlan vendéget. A virág gondolatokat kér 
getetí az agyába. Kezdett tudatára ébredni 
annak, hogy számára sziik ez a szoba, lr>gv 
a bemre lévő sok könyv egytől-egyig tart d- 
matlan és üres, a falak, a bútorok nélkülöz­
tek minden szint, minden földi szépséget és 
minden illatot; l elátta, hogy az ö történelmi 
kézirataiba'' seinini lélek é< semmi élet nines.

Az emberek élet vágyát kezdte érezni e 
pillanatban, .űzőkét, az emberekét, akik az 
ip-án vannak, akik örülnek a jelennek. Em­
berin • akart látni. Kinézett az ablakon. 
Hatalmas gesztenvefát látott maga e’ött. te1-

misitásert Ítélték volna cd.
Az erdem első sorban az óvatos ma­

gyar borkereskedelmet illeti, amely megta­
nulta a közelmúltból azt, hogy a borok vé­
telénél kellő óvatossággal járjon el és ne 
bűnhődjék olyan cselekményért, amelyet az 
eladó követett el. A helyzet nagyon furcsa, 
mert ha akadt kereskedő, aki jól megfize­
tett áruját megvizsgálni elmulasztotta és 
dalmát bor a legjobb lii,szemben került a 
pincéjébe, a hatóság pedig, mint azt a bor­
törvény elő is írja, vizsgálatot tartott, ak­
kor bizony a magyar borkereskedőt borha­
misításért. el Ítélték.

Különösen kiemelendő az a körülmény, 
hogy eleinte a dalmátok csaknem erőszako­
san leptek fel és a szállított áru átvételét 
megtagadó kereskedőt nem akarták komo­
lyan venni és pressziót gyakoroltak a be­
csületét féltékenyen őrző borkereskedőre, 
sőt perrel fenyegették meg s tényleg Da- 
mokles kardjaként lebegett a veszély a ma­
gyar polgár feje felett, hogy a már vasúti 
állomásra érkezett és ott hevert hamis bot­
áráért Dalmáciában őket beperelik és a spa- 
latói állami vegykisérleti állomás téves bor­
vizsgálati bizonyítványa alapján őt elitélik 
annak ellenére, hogy a magyar vegyész és 
a budapesti állandó liorv izsgá ló-bizottság 
ítélete szerint a bort forgalomba hozni ná­
lunk tilos és büntetendő.

Eleinte csakugyan nagy magyar cégek 
koptak felszólítást a rendelkezésre bocsátott 
liorszálütiná'iiy értékének kifizetésére, de 
érezvén a dalműtök, hogy - vaj van a fejii-

volt. Mily régóta nem látta mindezt, pedig 
előtte és alatta élt ! A virágzó természet, a 
derült ég szinte gyermekies örömnnd töltöt­
te el fáradt lelkét.

Kabátot, kalapot és botot vett magához. 
Amint a kapun kilépett, egy orvos özvegyé­
vel találkozott, aki éppen akkor lépett a ka­
puba. Kedvesen nézett utána vissza s cso­
dálkozó szemekkel kérdezte önmagától a szép 
nő: „Mi az? A doktor ilyenkor megy el ? 
Ilyen csoda 1“ A tudós oly szemekkel nézett 
a nőre, mint imént a rózsára. Most látta és 
erezte, csak hogy milyen szép is ez a Hed­
vig. holott eddig észre sem vette, csak egv- 
cgy szükségszerű kóla|»emeléssel méltatta fi­
gyelemre. Tetszett akkora nyaka, az éri illet­
len és ártatlan kis szája, még a fekete ruhá­
ja is. Előtte nőtt fel. még előtte is játszado­
zott a bábuival, mindaddig, miiig egy orvos 
feleségül nem vette.

Felemelt főve! s bámuló szemekkel jár­
ta végig az utcáikat. Nézte a sok szép ablak­
éi ragot és a balkonok még szebb asszonyait 
■és leányait, bámulta a tova repülő csirijielő 
vei beket, az árnyéknak é> világosságnak 
természetes kosztümjeit, hallgatta az utca 
zagyva muzsikáját. Megállóit a folvo part­
iéin. in, Kürz sok kedves csalnak volt oda- 
kütiV". Erezte a tavaszi levegő kellemes hii 
vösségét s a gyenge szellő meg-n légiói ni Íja a 
kis esxiln.ukokat.virágzó sál »an volt akikor. A fe-h * r 

ugv festettek a z/>ld alapmi. akár
vira- 
a k.u- (íverinekok játszadoztak ott. Egx ki
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kf'ii ii perig cgy esetheti sem jutott vl a 
fenyegetés, haiivm vagy I vártak u hiva'a- 
h>s eljárást, a legt ü»I* esetben azonban ha­
marosan visszavit V-k bora: k:tt.

Az édes dalműt hurokkal i> sok vissza­
élés történt, mert a dalmátok szeme előtt 
mi miig az l'.wtT. óv‘ o-ztrak hm törvény 4. 
í -a lebegett, mely link értelmélH-ii édeslxirke- 
szitv> oukor hozzáadással megengedi."tett. <"! 
leidét.hen a magvar hortöma''ívhez kiadó!'
1 V_\h(hi<mis számú végrehajtási rendelet 33. 
(Uval, mely szerint „az egyenlő elhullás elve 
nem engedi meg, hogy olyan italok, melyek­
nek előállítása nálunk tiltva van, más alia- 
mekhól kerüljenek hozzánk lorgalomha. i! 
letőleg a külföldi származá-ui italuk a hazai 
termékeknél 'kedx'ezőhb elbánásban, illetőleg 
en vli vhii el hí ráláslain i e szesiil jenek

A külföldi esemegehorok. melyek egyes 
iiortermelö országok különlegességeit alkot- 
iáik > a világpiacon ilyeneknek el i- ismer­
tettek, nádiunk is forgalomba hozhatok i < a 
dalmátoknak must he főzése által készült 
édes vörösborai is ilyennek tekintendők, de 
a hozzánk importált édes vörösborok tu! 
tivolim része elitkor hozzáadással készült, a 
mi nálunk megengedve nines <>-. ,;z ilyen bort 
a inagvar törvény értelmében hamisítottunk 
kel! tekinteni.

Az országimn több heh en, kereskedőnél 
és koresmámsiiá! vett ilyen dalinál ed es bor 
hói. me!v laikorra! készült, hivatalos mintát 
is vettek és az illetőket elítéltük oly cselek - 
niénvért, melyet el sem követtek, hízván ab­
ban. hogv a dalmátok edes borai termesze- 
tes ös»zot teliií k.

A fiumei borkereskedők es az osztrák 
ijnartanáes ülésein felmerült ama panaszok, 
hogv a imigvar vegx'ész.ik. valamint illeté­
kes hatóságaink a dalmát bort üldöznek es 
annak behozatala elé akadályt gördítenek, 
semmiféle a hu ipa I mm .hi run k, mert a ma­
gyar bortörvényt úgy a belföldi, mint a 
külföldiekkel -zeniben egyforma szigorra! 
végrehajtani töiokcdtitk. sőt tudomásunk 
van arról. hogv a budapesti állandó borvizs­
gáló bizottság é> vegyészeink a petiot.borok 
megitelé-éuél nagyon is cnyli • mértéket :H- 
kalmay.tük é> több esetben kélr- berí nem 
kifogásollak. Nem tulzunk, ha azt á'litjvk. 
hog\ a magyar borral szemben szigorúbb 
mértéiket alkalmaznak.

Az osztrák ipartanáé* ülésén egy szót 
sem szóltak a saóuokló urak arról, hogy a
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(Hintát 1 roknt "1 hl sí áll; mii vegyki'érleti
állmná-ok ki fogá-olták.

\z ns; rák ipartanáé' legutóbbi állás
foglalása 1 xla irány ni, begy a dalműt burok-
műk .M.ngy .•Írországba való bevitele te killte-
télien fölmerülő neli 'z-ng set elhárítsa. A 
tar I - tagjai nagvon rosszul vaunak infoi" 
mál-va, meri a ma gy a r ható'ágok setnmiíeh 
nehézségek1*! nem gördítenek a da Imát bo­
rok behozatnia elé, hiszen erre az egalizálás­
hoz, a magvar borkén skedönek szükségé vall.

Igen helyesen járnak el, midőn sem az 
osztrák, sem a magyar bortörvénynek meg 
nem IVIelő hamisított borokat kifogásolják. 
Ez. es.ak nem mondható üldözésnek.

Ha a dalinál l;ert magái uv egy é<z vagy 
állami állomás inog vizsgál és jónak talál, 
akkor a borkeresíkedő örömmel x'eszi át a 
szállitmányt, uh- mint a gyakorlat mutatja, 
a s|ellátói édlami vegy"ki "ériéti állomás \"ÍZ'- 
gá'nti adatai semmiképp sem fedik a’ 
valót, mert a magyar vegyész csaknem min- 
d n adata a bor hamisított voltát árulja *■!

k esetiben az osztrák vegykísérleti állo­
mások is a spalatói felmutatott viz-gálati 
adatokat éppen nem fedezték, de nem is 
fi de/hették. mert ina mára borászati ebéin i a 
kü-éget kizárólag meg tudja ál la pit a ni, ha 
hamis borról van szó.

Aki pedig a dalmát hmm isi orok üldözé­
se miatt retorzióról mer beszélni, annak azt 
ajánlmnánk, ha venne magának fáradságot 
és tani 'mányozza a magyarországi élelmi­
szer-törvénykezés és az erre vonatkozó Ítéle­
tekéi. melyek nagyon is gyakran igazolják, 
hogy .Vu-ztriá.hól behozott hamisított élelmi­
szerekért a magyar kereskedőt büntetik 
ineg.

A magyar bortermelőknek és kere-ke- 
ilökimk semmi kifogásuk sines az. Ausztria- 
I a kivitt borok rendszeres vizsgálata ellen, 
niszen ezt gondos e-ztiák borvevőink eddig 
i.- megtették és biztos tudomásunk vau ar­
ról, Iw>gv évek óta talán egy-két <>selben 
. mellek panaszt osztrák vegyészek .i kiszál- 
iitott magyar borok ellen, ellentétben a ha­
mis dalinál borokkal, melyeket minden ve­
gyész, legven az osztrák vagy magyar, egy­
aránt gyakran kifogásolt. Jöjjön tehát a szi­
gorú ellenőrzés, de lm a magyar természetes 
bor ellen tar! fái is intézikedésekel akarnak 
Ausztriáim tenni, akkor ez jogtbulinak tekin­
tendő és hisszük, boga- a borhamisitóknak

iközlien s ő megsimogatta a bájos esöpps-ég 
lelógó hajfiirtöí'skéit. Oly puha >ely mes volt 
az is. mint a rózsa levelei s oly szőke, mint 
a Hedvig baja. Bámult a gyermek után. néz­
te a költészettel, élettel teli ifjúságot . . .

Milv tarka is ez a szép világ ! t’gv érez­
te, mint,lm álon diói ébredt volna föl. Hol vo|+ 
ö oly sok Írossz*! év<m keresztül! Hogyan is 
tudhatott élni anélkül a -nk földi szin. zene 
illat é- szépség nélküli Övezte, hogy most 
találta csak meg azt a jelent, amiről égés/ 
életen át megfeledkezett, mert csak a múl­
tat kereste mindig.

I,ns-nn elmúlott az a nap. Ott ült egy 
Fölvópa.pti vendéglő terraszán. A szel ügyre 
hid gehh lett. A játszadozó gyermekek rég 
eltűntek már. Hegedűimngot ball messziről 
a csendes folyóparti estén. Szerelmes párok 
egymáshoz bújva sétáltak el a parton.

Fizetett s távozott. Fázott. 1 gy erezte, 
mintha valamilyen belső hidegség borzon­
gatná meg. Na gvon (‘gyedül erezti* ma gat. 
T'jgv pusztaság közejdbe képzelte elhagyott 
lén vét. amely 'segítségért, vízért kiált, de 
senki nem hallhatja meg é> senki nem vi­
gasztalja meg.

Ha nem kellene egyedül élnie 1 Ha vol­
na valaki, aki meleg vacsorával s barátsá­
gos szavakkal várná haza öt esténk int ! Ha 
volna valaki, akivel megoszthatná élete min­
den bánatát és minden ürömét !

Tudta jól.'hogy kire gondol. Senki mást

nem akart magáénak, mint azt a karosa sző­
ke szépséget, akivel a kapuban találkozott * 
akinek már éveik óta emel kalapot anélkül, 
hogy szóra érdemesítené. Még akikor este 
akart az anyjával beszélni. Hiszen elég va­
gyonos volt ahhoz, hogy an mik a fiatal nő­
ink menyországi jelent és biztos jövőt biz­
tosit,hasson. A szive sem szegény. Meg tild­
ém védeni annak a nőnek szerelmét jobban 
a mull minden ostoba emlékénél. Van benne 
jóság is. élni tudás és akarás, eddig csak a 
leikéi«’ii szunnyadt mindez, de most annál 
na.gyoMi erővel fejeződik az ki az ö igaz lei­
kéből.

Bekopogtatott. Hedvig nem volt a szo­
bába n. Ennek nagyon őrült. Az őszbajti 
anya előtt hát raliban tárhatta ki a szive kí­
vánságát. A tisztes ns-zony nagyon meg­
ijedt. A legudvariasabb és 1 egal ázat.os’irbb 
szavakat kereste, hogy méltó formáiban adja 
tudtára a hírneves tudósnak, miszerint öt 
nem hallgathatja meg az ő Hedvig leánya, 
mivel karácsony óta menyasszony.

Megértette. A szive hevesen dohogott <• 
szavak hallatára.

„Késő 1“ mormogta keserűen. Fül*i<‘- 
tett a szol «újába. Milyen őrült i' volt akkor

gondolta magáikul! akkor, amikor a 
gyönyörű fiatal nő bírására mert gondolni. 
Nem vette é-s/re, hogy a könyvek é» kézira­
tok fölött nagyon i» megöregedett már.

Régi mese jutott eszébe.

in 'i4‘ niin* ' ilv i:a g\- luatalmirk és a koinolv
kormánykörök elba:iállásán e törekvésül< kii

,1; iiv;it fi :X \ albini
A közös vámt ■erűiden levő kii 1 önféle in-

lézkedése knt■k iné:X m i mlig a magy árok itták
meg a bxrét és :iy: első (-set, hogy a da Imát
Ix • rbaniisiitá- •ikiiiá 1 az oszt rákok jiíjdi ilnak
fi­1. Ez a k.ö riilmé■ n y talán hozzá jOg járul-
úi ahhoz. .In •gy a közös xvímtierüh-ten egy -
forma tői"vé:nyes intézkedéseket létesít-■Jink.
amir • M agy arm 'zúg már régóta áhitűzik.
Hl ért ha 1 n,ál ■ egymásra xaigyunk utalva , flk-

1 v: u" egx'cnlő mérté;k'kt‘l is oszsz.uk az igaz.sá-
u- Ha 1 ‘/A elérj iiik, akkor Maii'ya nvrszági 111
:i ha mi'ita ■«::k III(U"legét is jelenték:(»nye n ja-
Y\\ lakra b illa ütjük

Újdonságok.
Tájékoztató.

— A kir. kormányzó magán feleket fo­
gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében le­
vő m. kir. biológiai állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

A ('guard magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei -a kikötőben való idézé­
sük alkalmából megtekinthetők naponta d. 
e. 10—12 és d. u. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap és indulási napok délei őt tje. Je­
gyekért az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kell fizetni jótékony óéira,

— A tersattói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona heléptidij ellené­
ben. (Feljárat a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
de-on.)

— .József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távollétében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be­
lépt id ij nincs.

— A Datmbius-hajógyár telepe, a rizs- 
hántológvár. a papirgy-ár. köolajfiuomitó- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális enged elmével tekinthetők meg.

— Az „Adriatica“ engnaegvár gvártele- 
pe megtekinthető reggel 0 órától 12-ig és d. 
a. 3 órától 0-ig.

— A pépkert (tiiardino publieo) nyitva 
van este 10 óráig.

—«—

Egy szerzetes bebarangolt a kolostor er­
dejébe, hogy elfogjon egy olyan madarat, 
amelynek hangja nagyon sértette a füleit. A 
madár azonban nem ment lépro. X’égre a 
szerzetes lemondott a zsákmány megszerzé­
séről s ugyanazon az. utón ment vissza a ko­
lostorba, amerre jött. A "kapunál egy barát 
nyitott neki ajtót, akit soha életében nem 
látott. Csodálkozva mentbe s mindenütt ide­
gen arcokat látott, a kolostor képe is egé­
szen megváltozott. Keniki sem ismerte őt sem. 
TöltiI mint száz esztendő múlott el azóta, 
ahogy a kellemetlen hangú dalosmadarat ki 
üldözte a kolostor tájáról. Megőszült, öreg 
ember lett. Még aznap temették el ...

Ez volt az ő múltjának tragédiája is. 
E'li.igy la az. ifjúságot, a dalt, a költészetet 
ö is. mire öt az. élet hagyta le. Megöregedett 
ő is. anélkül, hogy fiatal lett volna, vagy 
élt volna.

íróasztalán még ott illatozott a rózsa. 
Reszkető kézzel fogta azt meg. Vájjon nem 
tudhatta-e az az érezni nem tudó virág'*záb 
hogy számára nincs már ifjú boldogság az. 
'létben ?

Kidobta az ablakon.
A szobája megint olyan volt, mint az­

előtt mindig. Behúzta a függönyt, meggy aj­
tót fa a lámpát s folytatta munkájának azt a 
részét, amely a virágillattól megakasztott 
pont után következett.

(hete Messe.
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— Olvasóinkhoz. Január 1-én tizen­
egyedik évfolyamába lépett A Tengerpart. 
A mögöttünk maradt évtized igazolja, hogy 
mindenkor becsületesen és megalkuvás nél­
kül harcoltunk a magyarság érdekeiért. Mi- i 
dőn tehát olvasóink további támogatását 
kérjük, egyben tisztelettel kérjük helybeli 
és vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést 
megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap I 
szétküldésében fennakadás történjék.

1 j előfizetések bármely naptól kezdve 
telefonon (229. szám), postán vagy szemé­
lyesen jelenthetők be A Tengerpart kiadó- 
hivatalában, (iradinata del Sasso Bianco 3, 
1. em. (Wnrzer-ház).

Előfizetési árak:
Egész évre 24 kor., negyedévre ti kor.
fél évre 12 kor., egy hóra 2 kor.

Tisztviselők, altisztek és munkások fél 
áron kapják A Tengerpart-ot.

— Személyi liir. Brödv Sándor, a nagy 
iró, tegnap Abbáziába érkezett és a Szegő- 
szanatorimnban szállt meg.

— Bírói kinevezés. Fővárosi munkatár- 
sunk telefonálja: Mint a hivatalos lap inai 
száma közli, ő felsége Prodam Arthur fiu­
mei törvényszéki albirót törvényszéki bíró­
vá nevezte ki.

Az igazságügy miniszter dr. Lányi Re­
zsőt aliigvészszé nevezte ki a fiumei tör­
vényszékhez.

— Friedmann széruma. A Tengerpart 
tegnapi cikke óriási feltűnést keltett min­
denütt. ahova a lap eljutott. Ma már fele­
letet is kaptunk egy orvostól, akinek írását 
épp úgy megjegyzés nélkül adjuk le, mint 
tegnapi értesülésünket. Ezt Írja orvos-olva­
sónk :

E sorok írójától távol áll a szándék, 
mintha néhai Betegh Lajos érdemeit két­
ségbevonni vagy csak kisebbíteni akarná, 
de az igazság kedvéért legyen szabad né­
hány megjegyzést fűzni A Tengerpart teg­
nap közölt cikkéhez. Minthogy a két évti­
zed alatt, mely Koch Róbert tuberknliújá­
nak f feltalálása óta eltelt, ezen szerrel ki­
elégítő eredményt elérni nem sikerült, más­
részt pedig, mivel a jelen század eleje óta 
vegyi szerektől, különösen arsenvegyideiek­
től a legkülönfélébb fertőző betegségeknél 
(álomkor, vérbaj stb.) feltűnően jó gyógy- 
hatást tapasztaltak, a tudományos világ fi­
gyelme mindinkább a ehemotherapia (ve­
gyi szerekkel való gyógykezelés) felé for­
dult s ebben vezérszerepet játszott maga 
Koch Róbert az ő AtoxyÍjával és Ehrlich, 
a therapia sterilisans magna megalapítója, 
az ő sálva rsa.n-j ával.

Ehhez az irányhoz csatlakozott erős 
meggyőződéssel elhunyt tudósunk, Betegh 
Lajos is, folyton hangoztatva, hogy a gu­
mókor orvosságát a vegyi szerek között kell 
keresni. Ezen az alapon elindulva kezdett 
kísérletezni az ő jódarsen-vegyülő tével. 
Még élénken érdeklődött azon eredmények 
iránt, melyeket egy nevo,s külföldi orvos ért 
cl tüdővészes betegeknek Tryparosannal 
(egy az arsenhez hasonló hatású rosanilin 
vegyidet) való kezelésénél és a melyről az 
említett orvos a. „Münchener Medizinische 
Wochenschrift“ 1912. június havi egyik szá­
mában számolt he.

Epen ezért nem vádolható Friedmann 
dr. plagizálással, mert inig néhai Betegh 
Lajos a ehemotherapia utján haladt, addig 
Friedmann dr. biológiai irányban kutatva 
jutott az ő szérumához, mely nem egyeli, 
mint teknősbéka tuberkulózisból nyert, de 
az emberi szervezetre nem káros hatású ba­
cillus emulsioja.

— intézkedések a „Szent István“ vizre- 
bwsátására. Miként annak idején jelentet­
tük, a „Szent István“ dreadnought vizrebo- 
i sátási ünnepségéhez a Danubius-gyár nagy­
szerű díszsátort ál lit a megjelenő főherceg­
nő számára. A di s zsát or Isin helyet foglalnak 
még az udvanhülgyek, a miniszterek, a hadi­
tengerészet parancsnoka, a Danubius-gyár 
igazgatósága és a meghívott notahilitások. 
A többi vendégek és a nézőközönség számá­
ra tribünöket állítanak, melyeken a helyeket 
az ünnepség rendezői fogják egyeseknek ki­
jelölni.

Január 17-én délelőtt '/411 órakor kez­
dődik a vízre bocsát ás szertartása oly módon, 
hegy a haditengerészet püspöke megáldja a 
hajógyárat és a megjelenteket, aminek meg­
történtével a pii-pök szintén helyet fog!a1 a 
díszsátorban.

A fogadó helyen, lesz a haditengerészet 
parancsnoka, a miniszterek, a legfőbb pol­
gári és katonai méltóságok, a külföldi atta­
sék. az udvarhöl.gycik, a tengernagyok, tá­
bornokok, a tengerészeti és katonai intéző- 
ségnek a tábornokokkal egyenrangú hivatal­
nokai, a Ganz.-Danubius társaság igazgató­
sága és a külön meghívott vendégek. A véd­
erő egyé btisztjei és hivatalnokai a tribünön 
foglalnak helyet.

A fogadás után a haditengeiészet pa­
rancsnoka elkíséri 'a fenséges vendégeket 
a díszsátorba.

A fogadás után felszedik azonnal a tá­
masztó gerendákat és ugyanakkor végzik az 
utolsó előkészületeket a vizrebnesátáshoz. 
Ezek befejezése után a hajóépítő főnök je­
lentést tesz a haditengerészet parancsnoká­
nak, majd a haditengerészet apostoli hely­
id Sire a papsággal megáldja a hajót.

A haditengerészeti akadémia parancs­
noka rövid beszédben fogja fel kiérni Mária 
Terézia főhercegnőt, hogy adja meg a jelt a 
keresztel ésbez.

Ekfkor a főhercegnő megadja erre a 
jelt egy jelző készülék megnyomásával, mii“ 
a hajó orrán levő pozsgős pa klek leesik és 
összetörik. Ezután egy másik gombot nyom 
meg, amivel a vizreboesátás jelét adja meg.

Mikor a hajó elkezd csúszni, a katonai 
zenekarok rázendítenek a „Gott erhalte!"-!a. 
a kikötőben lévő hadihajókon pedig disz.tii- 
zeket aid na k.

A főhercegnő cz.litán az őket fogadott 
személyiségek társaságában visszatér a fo­
gadási helyre, majd automobilon a városba 
hajtat. Ezután felszáll a „Encroma“ harli- 
yachtra. miközben a hadihajók iija.hh disz- 
lövéscket lesznek.

A díszsátorban való megjelenéshez kö­
telező a diszegyen ruha, vagy diszmagyar, 
tisztek és zászlósok szolgálati jelvénnyel és 
esetleg köpennyel jelennek meg. A diszma­
gyar vagy frakk-öltönyökre a rendjelek 
(belföldiek) kitűzhetek. A hölgyek utinihá- 
lia.ii jelennek meg. Gyalog a hajógyárhoz 
féltizenegy óráig lehet közlekedni.

A Danubius-gyári katasztrófához.
A novemhervégi katasztrófának két életben 
maradt áldozata, Megyeri Mihály és és Fű­
lő)) Ferenc 44 napi kórházi kezeltetés után 
ma gyógyultan hagyta el a városi kórházat. 
A katasztrófa okozója, Gerla Félix vállal­
kozó ellen január 10-én tartják meg a fő­
tárgya bist a fiumei törvényszéken.

— Nem vették vissza az állampolgárok 
kiizé. Rómából jelentik: < "eeeoni Győző dr. 
pádnai orvos és Mieheli Francesca asz- 
szonv hosszabb idővel ezelőtt a magyar ál­
lam kötelékébe léptek, hogy könnyebben vál 
hassanak. 1012 június 8-án a fiumei törvény

szék kimondotta a válást s ennek megtör­
ténte után (’eeeoni dr. és Mieheli Francesca 
ismét meg akarták szerezni az olasz honos­
ságot. De ennek útját állta a belügyminisz­
ter, aki nem engedélyezte a felvételt. Az er­
ről szóló határozat tegnap jelent meg.

—- A Gacka vizierejének kihasználása. 
A (íae.ka folyó vizeiyjének kihasználása dol­
gában érdekes háborúság tört ki Zágráb vá­
ros és az Adviatűpie Eh-etrieité társaság kö­
zölt. Zágráb város tanácsa ugyanis a gusz- 
picsi megyei hatóságukhoz intézedt kérvé- 
nye alapján jogot fonnál úgy a Liika. mint 
a Gacka folyó vizierejének kihasználására. 
Zágráb tanácsa ugyanis 1012 július S-án tar­
tott illésén elhatározta, hogy kérni fogja a 
koncesszióit mindkét folyóra. IV a kérvény­
ből valaki kitörölte a Ga«ika nevet, ngv hogy 
Zágráb csak a Likárn kapott koncesszióit, 
inig a Gsieka vizének felhasználását az Ad- 
I iatiipienek engedélyezték. A zágrábi városi 
tanáé.- lé)léseket tett a koncessziók megvál­
toztatása, illetve mindkét koncessziói meg­
szerzése iránt.

A határremlörség a szabad ki kői öltén
Az évek hosszú során át szinte megszokott 
dologgá vált a szabadkikóitőlien, hogy a cii- 
korsziíJlitásokat bizonyos kiváltságos ala­
kok níegxlé/.sinátháitáuk. A városi rendőrség 
nem sokat vesződött azokkal, akik a e.inkor- 
raktárak körül ólái'kmtxa, alkalmas időben 
2—4 kiló nyers cukrot loptak el. A határ- 
rendőrség működésének megkezdése óit a ala­
pos változás állott lie a |katriareháli< Ó4ét­
ben. Nem malik el ugxanis egy nap sem, 
amelyen a határrendőrséig vmliervi el no 
esiiniének egy-két ilyen kétes alakot. így 
ina hajnalban is kitűnő fogása volt a sza­
bad kikötötten a határrendőrségneik. A por- 
tyázó rendőrtirszemiiek feltűnt a 22. számú 
vasúti raktárnál három gyanús ember. Egy 
nagy faláda feltörésével foglalkoztak. A 
rendőr közeledtére a három enilier futásnak 
eredt, de a rendőrnek sikerült őket tülihed- 
inagáival elfogni a három tolvajt. Az említett 
raktári síi egy nagy láda üvegárut hurcoltak 
ki és szét akarták osztani a terhet. S ebben 
a „nemes“ munkában háborgatta meg a 
rendőr az. embereket. Tiz-tiz napi elzárás 
ra Ítélték a bárom embert. mVszermt K:i- 
lenko Imiét, »Szocsics Jánost és Ambrozo- 
vics Ernőt.

— A kikötőből. Ja ti. 10. Érkezett :
Ravenna olasz gőzös Ravemiáibó! 100 zsák 
rizsz.sel. lio zsák lenmaggal: Gallipoli olasz 
gőzös Velencéitől 30 zsák maggal és 43 bál 
pamuttal: Luzon magyar gőzös Triesztitől 
üresen; Persia osztrák gőzös Kobelió! 1772 
bál pamuttal, 3424 bád jutáival. SÖ00 zsák 
lenmaggal. íi00 zsák va Honával, 40 hordó 
borral, 30 1 iá! bőrrel és 4o tonna vegyesáru­
val : Soréulo angol gőzös Hin 111 xM öo t óti Úti 
üres zsákká!, 30 tonna olajjal, 20 tonna tő­
kehallal és 70 zsák kávéval.

Indult: Ravenna ola-z gőzös Ravenná- 
Díi 10 tonna papírral és ő tonna vegv-sá ni­
val; Karlsbad osztrák gőzös Konstantiná­
poly ha ÖN) tonna cukorral, <10 tonna rizsz.se!, 
10 tonna papírral és 120 bír la üvegáruval- 
Mária Terézia osztrák gőzös Alexandriába 
lloo tonna cukorral. fiO tonna rizsz.sel, 20 
tonna papírral és 90 láda üvegáruval.

— Téli hajórajunk útja. Ma délben az 
osztrák-magyar téli hajóraj kilenc hadiha­
jóin, az „Admiral Spann“ páncélos cirkáló 
hajóval az élén Abbáziából! Póilába való ut­
ján érintette a fiumei kikötőt is.

A cseléd kérelme. A nagy szegény-, 
ség legjobban abból láthatói Fiúméban, hogy 
a zsebtolvajok már élelmiszereik lopására is 
vetemednek. Feiskert Róiza 19 éves bécsi cse­
léd leány tegnap egy barátnőjévé! egy kis be­
szélgetésre m egál lőtt a vásárcsarnok köze­
lében. A Ilevásárolt holmikat letette a kert 
kőkorlátjára és annyira bel -menüt a beszél- 
getésbe, hogy nem vette ó-szív a körülötte 
settenkedő tolvajt. Vsak mikor haza ment. 
esett kétség!ie afölött, hegy hiányzik a ho­
vá-áréit holmi. Azonkívül, h igv gondatlan­
ságáért az asszonya azonnal elk'-rgette. még 
a esc léd könyvét is c!!o)i;ák M *>t man kér 
Róza mást a tisztelt tolvajtól1, oünth-igv pos- 
': !• '-‘ante kiibljv cl i k: - ó.alkony, vét.
mert különben inni kap ni !r >v
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Jelentkező kelmetolvaj. Olvasóink 
luz/uiyára emlékeaiiek arra a nagy kelmejol- 
lásrn, melyet I iá rom tettes követett el. Ket­
tőt el fogott a fiumei rendőrség, de a harma­
dik nem xxtlit kinyomozható, tiolta neivét és 
személy leírását tudtak. Tegnap a városi 
rendőrségnél .jelentkezett Superina i ivadar 
és elmondta, hogy ö harmadik keimet olx'aj.
.Iegyzőkö n yrvhc foglalták vallomását, majd 
átkisérték a tör xény széki fogltáaha.

— Meglopott vissza vándorló. Gospovics 
Adolf 40 éves zágrábi sz/iiletésii visszavá :- 
dorlo tegnapelőtt este tanácstalanul járkál* 
a vasúti állomás előtt, mert Fiiitiieliati meg 
sohasem volt, s Így nem tudta: mer: .■ im a- 
jen. Egyszerre lioz/nléjx-it egy rosszul öltö­
zőit fintaleinlxa-. aki megkérdezte tőle, hogy 
mit kei es. Megtudva, hogy (iospovies nein 
tml a városban eligazodni, felajánlotta neki 
szolgálatait. (íospinvies örült az ajánlatnak s 
egviitI megimlultak a város fele. Az isme­
retlen fiatalember el|>a,unszolta, Imgy már 
régen unitiknnélkül áll s éheznie kell. hos- 
]>ovies megsajnálta s öt koronát adott neki.
A sn-áki hhlnál ellmesiiztak egymástól, 
(ioszpovies egy kávéháziéi ment. a fiatalem­
ber íredig viasza fordult Kimm I a. (Iospovies 
a kávéháziam nemsokára esz re veti e, ^ Imgy 
ötvenhat korénál tartalmazó pénztárcája el­
tűnt. Gyamja az ismei'etleii fiatalemberre 
irányul, aki ellen fel jelentest tett a esend- 
örségeii.

— Titokzatos késszurás. Markolni An­
selm zaineti lakos az ej jel egy nagy szúrt 
csehbel az oldalában jelentkezett a korház 
felvételi osztályán. A sebesült azonban meg­
tagadott a seb keletkezesére vonatkozólag 
minden fölvilágositást. Azt hiszik, hogy ve­
rekedésben kapta a sebet. A kórház sebé­
szeti osztályán helyezték el Markol int.

— Egy gőzös katasztrófája. Newvork- 
ból jelentik, hogy az Oklahoma nevű szeren 
esetlenül járt. tartály gőzös a Gulf Hafining 
Company tulajdona. A gőzös érteke 7( KUK Hl 
dollar volt. A gőzös útban volt Texas felé, 
a hol egy szállítmány olajat akart felrakni. 
A Bavaria gőzös kapitánya szikratávíróval 
jelenti a nyolc menekült nevét, hozzáteszi 
azután, hogy a legénység többi .'12#embere 
nyilván a tengerbe fűlt. A szerencsétlenseg1 
vasárnap délelőtt 8 órakor történt.

Newyorkból táviratozzak: Az Oklaho­
ma gőzöst öt ujahh menekültje érkezett ma 
délután ide. A menekültek egy mentőeső- 
nakhnn luit órán át dermesztő hidegben há­
nyódtok a tengeren, inig a Gregory gőzös 
ítéljük talált Egy másik mentőesónakhan 
egy vámhajó három halottat talált.

-■ Szerbia és a Keleti Vasutak. A Vos- 
siselie Zeitung értesülése szerint Belgrád­
iam a napokban közzéteszik a szerb vasutak 
uj menetrendjét, amely a régi szerb határ­
tól égésén Szaloniki-ig vezető régi török 
vasútnak memdrendjét is feltünteti. Eb­
ből kitűnik, hogy a szerb kormány el van 
tökélve, a lefoglalt Keleti vasutakon az 
üzemet saját hatáskörében folytatni es ezt 
a vasút részt nem szolgáltatja ki a Keleti 
vasiunknak.

— Az Osztrák-Lloyd januári menet­
rendje. Földközi tengeri szolgálat: A the- 
sszáliai A és B vonalak hajói, ame­
lyek minden pénteken indulnak Triesztből, 
hetenként — felváltva rakodnak Fiúméban 
körülbelül egy héttel a Triesztből való el 
indulás előtt a menetrendben előirt összes 
kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, 
amelyek minden vasárnapon indulnak Tri 
észtből hetenként felváltva rakodnak Fiú­
méban, egy héttel a Triesztből való elindu­
lás előtt a menetrendben előirt összes kikö 
tők részére.

A «ziriai A és B vonalak hajói, amelyek 
minden vasárnapon indulnak Triesztből, he­

tenként felváltva rakodnak Fiúméban, egy 
.léttel a Triesztből való elindulás előtt, a 
menetrendben előirt összes kikötők részére.

Oeeánszolgálat : A kalkuttai vo­
nal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 
20-án indulnak Triesztből. Fiúméban 10 nap 
pal az elindulás előtt rakodnak a menet­
rendben előirt összes kikötők részére.

.V köbei vonal hajói, amelyek minden 
hónap 10-én indulnak el Triesztből, hiú 
inéban a megelőző hónap utolsó 10 napján 
s nappal meghosszabbít tátik.

Földközi tengeri szolgálat: 
A görög levantei A vonal hajói a következő 
ükötök részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Xante, Calamata, Pi­
reusz. Sira, Yathy, Scio, Cesmé, Szmima, 
Met éli no. Dardanelli, Konstantinápoly, Hai 
dar-Paseha, Ineboli. Samsun, Kerassonda, 
Batum.

Görög levantei B vonal: Korfu, Patras, 
Argosztoli. Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira 
Vthy, Scio, Cesmé, Szmirua, Metelino, Dar- 
danelli. Gllipoli, Konstantinápoly, Ineboli, 
Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizeh és 
rakodnak a menetrendben előirt összes ki 
tötök részére, szükség esetén a rakodási ide 
Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thesszáliai 21 vonal: X aloua, Santi 
Quaranta, Canea, Eettimo, Kréta, Pireusz, 
X'olo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagacs, Dar­
danelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostan- 
za, Odessza.

Soriai A vonal: Alexandria, Port-Said. 
Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Aleszau- 
dretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor 
Limasol.

Thesszáliai B vonal: X’aloua, Santi 
Qfiaranta. Canea, Bettimo, Kréta, Pireusz, 
Nieolajeff.

Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said, 
X'olo. Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagacs, 
Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és 

Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Limasol, 
Larnaca és Mersina, visszatéréskor Ales- 
sandretta.

Oeeánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i vo­
nal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, 
Aden .Karachi. Colombo, Madras, Rangoon 
és Calcutta.

Trieszt—köbei vonal: Port-Said, Suez 
Aden, Karachi, Bombay, Colombo, Penang. 
Singapore, Hongkong, Sharigai. Jokohaina, 
Kobe és visszatéréskor Moji.

— A jegyesek. A Corso moziban ma es­
tétől k'-zdve szili rekerül .. \ jegyesek" eimii 
mozidarab, melyet Manzoni Sándor nép­
szerű müve nyomán dolgozott lel mozi szín­
művé a túri ni Ambrosio-gyár.

TŐZSDE.

Budapesti Értéktőzsde
Magyar hitetrészvéiw..............
Osztrák hitelrészvény...............
4°/,-os koronajáradvk...............
Osztr.-magy. áilamvasut . . .
Jelzálogbank.............................
Leszámitolóbank......................
Hazai Bank . . • • •
Magyar Bank es Keresk. R.- I.
Rimamurányi.............................
Salgótarjáni.............................
Közúti Vasul.............................
Városi Villamos......................
Adria........................................
Déli Vasút...................... ■
Magyar Cukoripar..................
Rizsgyár....................................
Budapesti Gabonatőzsde

(50 kilogrammonként.)
Búza áprilisra..........................
Búza májusra..........................
Búza október..........................
Rozs áprilisra..........................
Rozs októberre..........................
Zab októberre..........................
Zab áprilisra.............................
Tengeri májusra..................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény..............
Magyar hitelrészvény..............
Osztrák magyar áilamvasut .
Déli Vasút.................................
Alpesi........................................
Skoda ........................................
Osztr. koronajár.....................

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4"/„-°s kölcsönkötv. .
Banca Fiumana.................................
Fiumei Kereskedelmi Bank..............
Fiumei Népbank .............................
Litorale Bank és Takarék Susák . .
I. Morvát Takarékpénztár...............
„lndefidenter“ tengerhaióz..................
Magyar-Morvát Gözhaiótárs..............
Magyar-Morvát Szabadhajózás . . .

Xrient tengerhajózási társ.................
It. Forgalmi r. t. régi ..................
„ ,, ... l‘i .............

Magyar 01ajgyar__.............................
Austro-Americana.............................
Navigazione Libera 1 riest...............
Osztrák Lloyd .................................
Stabilimento Tecnico......................
Ampelea Szeszpároló Rt.....................
I. Trieszti Rizsgyár..........................
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. . . . 
Spalatoi Portland Cement ..... 
Assicurazioni Generáli .... Nap. 
Kiun ioné Adriatica ..........................

Ján. 8 
/áriát

Mai áii. 
6,1 óra

8-10. — 840.50
634.50 6341)0

Ni ,‘JO 83.05
71650 714.50
436. 437.51.
517.50 5 lő.
289. 289.
532. 533.
610. 642.—

■ 738.50 739.—
624. 623.-
338.50 337.-
570. —. — 1
106. — -

2530.- - . — !
3750.

11.35 11.39
11.36 11.41
10.63 10.69
8.64 8.68
8.32 8.38
7.62 7.65
7.57 7.60

6.54 6.56

633.75 634.50
«40.— 838.25
713.50 711.-

— 104.30
782.50 795.
761. 768.—

; 83.95 j

Legutóbbi köté 
*ek átlagárt.

9.Í.
tX>(). -
293.
115. - 
240 — 

6! 00. 

250.— 
1400.—
1100.- 
1420 —

202.— 

29!.— 
617.- 
619.- 

9775.— 
400.— 
560.— 
43«.— 
350.- 
860.— 

3730.-

Meghűlés ésköhöges.
Mindenki tudja. hogy gyakran milyen 

nehéz ;i hiiléstő! vagy a köhögéstől megsza­
badulni. Ilyen alkalomkor a Seott-fele csu­
kamájolaj emulsió használata ajánlatos, 
melynek addig kell tartania, inig az ember 
magát ismét könnyűnek és erősnek nem ér­
zi. A Seott-féle esukantájolaj-emulsió játé­
kon v. különösen a köhögési ingert enyhítő 
hatása hamar észrevehető és a javulás kóny- 
iiytm észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a 
Seott-féle emulsió nj erőt és életörömei, kik 
egy meghűlés következményei vei es köhö­
gésükkel óvek hosszú sora óta bajlódtak.

A Scotl-félo csukamájolaj-vnmlsió oly 
jóízű és könnyen emészthető, hogy ugy 
felnőttek, mint gyermekek szívesen szedik

Egv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
gfógvtárbnn kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT <S BOWNE 
Ocf, in. I). H. címére. Wien VII, akkor egv gyógy 
tár utján próba adagot küldünk.

CORSO MOZGÓK ÉN YK ÉPSZINHÁZ.
A Corso mozi igazgatósága nagy áldo­

zta, folk árán megszerezte1 a turiiiii Ambrosi o- 
vállalnt legújabb remekművét,

Á JEGYESEK.
eimii >ziiniiih’et, amelynek 2500 méternél 
hosszabb filmje hat ívsz re van leosztva. 
Nem téx’vsztendő össze* a Fim)lóban már 
előadott ilyen eimii, de más vállalattól szár­
mazó szinmiiivel. A szinmii, amely Mai ize mi 
Sándornak, a kiváló olasz írónak müvét tár­
ja (*lénk, 15 estén át gyönyörködtette a tri­
eszti közönséget s

mától, január 8-ától kezdve fog a Corso 
moziban

szia rekerül ni.
Legközelebb a Pasqunli-filmgyár 5 fel- 

vmiásos „A Imiganti leánya“, a Gaiimont-eég 
„Velencei álom" eimii darabja, azután a 
..Bizá.n:1 pusztulása“ (lOOO-nél több szerep­
lő) és a ..Töi-öthetetlen folt“ kerül színre.

Hivatalnoknőnek
ajánlkozik könyvvitelhez, gépíráshoz és 
gyorsíráshoz értő, szép kézírással hl ró ma­
gyar nő. Szives meghívásokat „Hivatalnok­
nő" jeligére a kiadóhivatalba kér.

Két csinosan bútorozott szoba
egy és két ágyas, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. Via Goldoni 2. I. emelet 5. sz. 

(Casa Mi nach)

yiwppppupnw
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Telelőn.

Bl
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K ihallgatáson. 1
BKCN. ji»ii. 8. O felsége ma délelőtt ki 

lgatáson fogadta Boroevics kassai had­
testparancsnokot, Rohr lovassági táborno­
kot, Némethy Károly dr. belügyi államtit­
kárt vs gróf Tvloky Bált.

—0—
A képviselőim/, ülése.

Bl DAB KST, Jan. 8. A képviselőház 
VJ-vn délelőtt lit órakor tartja első ülését, 
melynek napirendjére a sajtómvgnyomori- 
tó-javaslat van kitűzve. Az ellenzék nagy­
ban készülődik a javaslat elleni harcra, az 
első szónok Bakonyi Samu. A függetlenségi 
párt ma délután ülést tart, melyen elhatá­
rozza. hogy a harcot az eddiginél is erőseb­
ben folytatja Balogh fércmunkája elírni.

—o-
Az u,j államtitkárok.

DABEST, jan. S. A -kul-tin-szinim*/,- 
első emeleti termében m,a délelőtt 

a lnivatalnokok, «küknek a bá­
rom uj állaintitlkár bemutatkozott. I'gyan­
úkkor a távozó Benedek «Sándor államtitkár 
elbúcsúzott a tisztviselőktől.

Skerlev Budapesten.
BVDABP1ST, j.an. 8. Skerlecz bán ma 

reggid Budapestre* érkezett és Josipavich 
miniszterrel tárgyalt hosszasan. Skerlecz ki­
jelentette, hogy a honvát delegátusok 12-re 
nem jöhetnek Budapestre, mert a szahorhan 
lesznek elfoglalva.

Kiss József a Kisfaludy-társaságban.
BUDAPEST, ja-n. 8. A Kisfaludy-tár­

saság tegnapi ülésén Berzeviczy Albert töb­
bi'.kikel egvütt Kiss Józsefet ajánlotta a tár­
saság tagjául. Ábrányi Emil ezzel szemlier 
Molnár Ferencet ajánlotta. Molnár «azon­
ban levelet irt a társaság elnökéhez, mely­
ben a tagjelöliés vissznivonását kéri. Ezt uieg 
is tették, agy h-ogv jielenleg az üres tagsági 
helyre Kiss'József az egyetlen jelölt.

BSC88EB@BBB0@BBB8@S

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

« GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkei 
s szépitőészerek sth. sfb.
SISCOG388BBBB800BB8GQ

Két foxterrier eb
(hét hetese) egy him és nőstény azonnal ol­
csón eladó. Via dell‘Arco Romano 8. 1. ein.

A trónörökös táviratai.
BERLIN, jan. 8. A német trónörökös 

ma fogadott egy ujságirőt. ak: elüt; k jelen­
te*! te, hogy távimtát félreértették, mert igaz 
ugyan, hogy a tisztikart megkell óvni min­
den támadás ellen, de* csak a törvény ha­
tárain belül. Táviratai egyébként is magún- 
természetüek és nem voltak a nyilvánosság­
nak szánva.

Nincs román-szerb szerződés.
BVDABEST, jan. 8. A munkapártban 

tegnap este Tisza István kijelentette, hogy 
román-szerb szerziídés nem létezik > a mon- 
arlcia és Románia viszonya barátságos.

—«o»—
öngyilkos Máv. löellenőr.

TEMESVÁR .jan. 8. Bossánvi (ivörgy 
Mnv. főellenőr Lúgosra utazott, ahol beteg­
sége miatt föl lelőtte magát.

Leégett filmgyár.
BKVS. jan. 8. A (inumond filmgyár it­

teni raktára és gyára ma reggel kigyuladt. 
A tűz hihetetlen gyorsasággal terjedt és 
mire délben lokalizálták a veszedelmet, két 
leány megszenesedett holttestét húzták ki 
a romok alól. — Érdekes, hogy a ház, amely 
ma reggel leégett, 3 hónappal ezelőtt épült 
és az építés közben is összedőlt. Akkor ■’> 
munkás veszítette életét.

Hamis hozomány.
BVDABEST. jan. < Hetekkel ezelőU 

nagy feltűnést «keltett az a híradás, hogy K. 
K. ha iiikll divatain ok felesége, szül. Vucseties 
Mariska berettyöujfalui származású nri asz- 
szonv Sz-al-ler József 1 tank-szol gát arra akar­
ta rávenni. hogy a rábízott pénzből húsz­
ezer koronát lopjon el. A kínos ügy kipatta­
násaikor az asszony férjé el akart válni, de 
megnyugtatták azzal, «hogy kiadták az asz- 
sz«>n\-1iáik 40 ezer koronás Imzomáiixarol a 
ta-karékkönyvet. A férj e,g.v kisebb összeget 
«akart felvenni a tnikarvikköiiyvre, amelyről 
a bankiban rövid vizsgálódás után kitűnt, 
hogy hamis. K. K. ezek után ma beadta fe­
lesége ellen a válókéres-etet.

— fv —
Kéjgyilkosság.

BARIS, jan. 8. Aibevitte község hatá­
rában az ottani fo-Iyól&ól egy zsákot fogtak 
ki tegnap az emberek. Mikor a zsákot fei- 
nvitották, benne egy 7 óv körül lövő leány- 
gyennek rémesen- megcsonkított holttestét 
találták meg. A rendőrség megállapította, 
hogy kéjgyílkosság esete forog fenn. A rém- 
tett elkövetőjét keresik.

Körözött bankigazgi^ó.
FKII Kitti Y A KAI AT. jan. 8. A szatmár 

németi törvényszék vzsgáíiVbiiája elfogató 
parancsot adott ki Sehönwnhl Mik-ló-s, a 
cesődbc* j ütött Fehérgyarmat i ! I ite! intézet 
volt bankigazgatója ellen, aki még a múlt 
nyáron Amerikáim szökött. A legújabb vád 
illene az, hogy a megszökött, illetve meg­
szöktetett igazgató Bakos Bálint tiszacsécsei 
föhlhirtokostól 20.71 Hl korona tartozásának 
fedezésére lő darab kitöltetlen váltót ve't át 
s noha a földl>irtokos tartozását egészen ki­
egyenlítette, az igazgató a váltókat nem ad­
ta vissza, hanem azokat mint újakat, külön­
böző pénzintézeteknél leszámitoltatta, ame­
lyeknek az értékét a földbirtokosnak újra, 
vagyis duplán meg kell fizetni. Jogi képvi­
selője most fel,folyamod ást adott Ih- és a 
vizsgálat kiegészités-ét -kérte abban az iráuv- 
lian, hogy nem terhel-e másokat is a felelős­
ség azok közül, akik az intézet vezetésében 
részt vettek.

—o——
Családi tragédia.

MADRID, jan. s. Berdigalban. köze! 
Madridhoz történt. Tegnap Ixmtották f«»l 
Ballazz.os város i jegyző végrendeletét. nielv- 
brn légi fjahhik fiát tette meg vagyona h g- 
nagyoh-h részének örököséivé, nejét, időseb­
bik fiát és leányát esak a köteles részre szo­
rította, a legöregebhik tint |>edig egészen ki­
tagadta. Ezen annyira fe!l>őszült az örök- 
séghől k-in-ikesztc*tt (in. hogy agyonlőtte any­
ját, két öesesét és nővérét, aztán öngyilkos 
lett.

Szélhámos orosz herceg.
BÉTERVAB, jan. 8. A petrikaui tör­

vényszék tegnap tárgyalta egy Vrussow 
herceg, Salesky vezérkari volt törzstiszt és 
egy Lavrow nevű tönkrement földbirtokos 
bünpörét. Dk hárman előkelő összekötteté­
seiket felhasználva, gyűjtést indítottak az 
orosz Vörös Kereszt egyesület javára, nagy 
összegeket harácsoltak és a maguk céljaira 
fordították, l'russow herceg a tárgyalás 
elől külföldre menekült és a pétervári rend­
őrség tudomást szerzett róla, hogy több 
nagv városban ujahh szélhámosságokat kö­
vetett el. Saleskvt és Lavrowot nyolc havi 
börtönre ítélték.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás 

lift. gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

•-5* Teljes penzió napi 10 líráért. -5-*

Széniizlet nyílás.
A nagyérdemű közönségnek tisztelettel 

tudomására adom, hogy az „Ilona fürdő“ 
udvarában ,
—o SZÉNÜZLETET NYITOTTAM o— 
hol is porosz valamint trifaili darabos kő­
szén bármilyen mennyiségben a legolcsóbb 
árak mellett, leólmozott zsákokban 

házhoz szállítva 
kapható. Megrendeléseket 13-92 és 13-93 te­
lefonszámok alá kérek.

Kérem a n. é. közönség szives támoga­
tását. Teljes tisztelettel

Kell Henrik

I

Tudja Ón már,
: hogy mi az : HLGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisz.án- 
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

V1ALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK J
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A sztrájkolok boszuja.
MERAy. jan. 8. Schoner József, az it­

teni iparegyesiilet titkára és az egyi-siilet 
szaklapjának szerkesztője, tegnap a postán 
egy csomagot kapott, a melyet gyanúsnak 
tartott, mert megelőzőleg egy levélben fi­
gyelmeztettek a sztrájkoló betűszedők, 
hogy sztrájktörőnek tartják és életével fog 
la kölni. Schoner ugyanis, a ki ezelőtt betű­
szedő volt, a sztrájk óta maga szedte ki az 
ipnregyesület szaklapját. A csomagot tehát 
a rendőrségre vitte, a hol viz alá merítették 
és fölbontották. Öraszerkezetre járó pokol­
gép volt benne.

A gyilkos gróf lemondása.
BERLIN, jan. S. Mieleziiiszky gróf, ki 

a múlt heten félt étkei ív segítői megölte a fe­
leségét, ma lejelentette a birodalmi gyűlés 
ti!lilikénél, hogy lemond a képviselői man- 
dát mnáról.

-o- í
Szibéria Szicíliában.

ROMA. jan. S. Teljes huszonnégy óra 
óta rettenetes havazás és vihar van egész 
Szieiliál-an. A csodálatos vegetáció el fa­
gyott. Palernuilían a nagy havazást v i zözöu - 
szerű záporesti váltotta föl, a folyók meg­
áradtak. az országutak el vannak árasztva.
A szicíliai vasút,vonalaikon egyrészt a hófú­
vás, másrészt az árvíz miatt lehetetlen a köz­
lekedés.

Felrobbant egy petróleumos hajó.
* XEWYORK. jan. s. A Gersh münde né­

met peiroleum-sz.íllito teherhajó Xew-Or- 
!i.ills közéletien elpusztult. Az ocean járó gő­
zös fedélzetén nem messze Xew-Uiieanstó! 
tűz támadt, amelviin k kövekeztélxMi lángot 
fogott a petróleum és rettentő robbanás t• ir­
tó n t. A hajó a felhalmozott rengeteg petrn- 
leiun fűzében egy pillanat alatt egészen láng­
ba,linmlt. elégett és teljesen elpusztult. Sze­
mélyzetének nagy része meghalt, vagy su- 
i.' .sin megsebesült. Részletek a nagy ka­
lászt ró fáról mindezidcig hiá>nx'ozna,k.

X EU YORK, jan. 8, Idivrkezett távira­
ti !< jelentik, hogy egy eddig ismeretlen hajó 
Fort Georgen (Britt- Kölnin bia ) közelében 
szírihez vágódott és elmerült. Hetvenöt em­
ber meghalt, harmincötöt súlyosan sebesült 
állapotban húzlak ki a vízből. Részletesebb 
jelentés még nem érkezett.

Eltűnt a fökonzul.
HAMBERG, jan. 8. Napokkal ezelőtt 

eltűnt eltűnt av árosból Kaeupt hesseni fő­
konzul. Se családja, sem ismerősei nem tud­
nak róla semmit, Minden betű és búcsúzó 
nélkül távozott Hamburgból és azt hiszik, 
hogy öngyilkos lett. Kaeupt. mint a vezető 
tanács tagja, nagy szerepet játszott a város 
ban. Gazdag és tekintélyes nagykereskedő 
volt. Hetekkel ezelőtt a hamburgi lapok gva 
mis üzleteket kezdtek szellőztetni s a bot­
rányokba a főkonzul is bele volt keverve. 
Egy látszik. Kaeupt tényleg ludas a pana- 
mázásban s azért tűnt el.

Kiélesedik a helyzet.
KOXSTAXTIXAEOLY. jan. S. A Tö­

rök- é< Görögország között felmerült kon­
dikul mindinkább kiélesedik. Törökország 
a maga számára követeli Chios és Mytilcne 
szigeteket. Mytilene előtt 40 ezer török ka­
tona várja a támadás-in való jeladást.

Engednek a hatalmak.
BERLIN, jan. S. A hatalmak közt meg­

állapodás jött létre, mely szerint lemonda­
nak árról, hogy Görögországtól az A egei 
szigetek kiürítését Törökország javára ki­
erőszakolják. A hatalmak belátták, hogy 
Görögországhoz ilyen értelemben hiába in­
téznének felszólítást. Görögország és Tö­
rökország közt egyelőre háborútól nem kell 
tartani, mert az uj török óriáshajó csak jú­
niusban készül el s Bulgária nem erősödött 
meg annyira, hogy újból háborút viselhetne, 

o- -

Kikötési tilalom.
\ A LUXA, jiMi. S. Az ideiglenes kor­

mány az összes görög hajók elöl elzárta az 
albán kikötőket.

Izzód nem fejedelem?
ROMA, jan. 8. lzzed pasa, akinek több 

A Ibiin iáiban lakó mohamedán előkelőség lé], 
ajánlotta az albán trónt, a fejedelemséget 
visszautasította. Arra az esetre azonlian, ha 
Epirusban felkelés támadna, az ideiglenes 
kormány rendelkezésére bocsátotta magát - 
kijelentette, hogy a főparancsnokságot Imj. 
!:indó elvállalni.

—0—
ízzel pasa nyilatkozata.

KONSTANTIN A POLY, jan. S. 
pasa kijelentette, hogy távol áll az
mozgalomtól 
lenni.

1 zzet 
">án

nem akar albán fejedelem

—0-

ABBAZIA
BRISTOL szálló, kávéház 

étterem.
140 modern szoba, lift, központi fűtés, 

melegvíz-vezeték, villany, telefon. Kittinő. 
magyar konyha.

Tulajd. Ruclovits V.

Salat K.
Corso 22. szám. — Telefon 819. 

ELSŐRANGÚ ZONGORATEREM.
A leghíresebb gyárak készítményeiből ál­
landó zongora, pianino és harmonium kiál­
lítás. Megtekinthető bármikor vételkény­
szer nélkül. — Hangolások és szakszerű ja­
vítások szavatossággal. —- Több mint SOU 
darab zongora tőlem ,állandóan használat­

ban. Szamos elsőrangú elismerés. 
ZONGORÁK RÉSZLETFIZETÉSRE!

í A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és kőbá­

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

WHfiHER „hangszer-király“
Budapest József-körút 15.

Különleges hangszerek a következők: 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. 
Csodaréztrombita, vastag rézből 6 korona, 
rthidérharangok, 15 csengő, 8 korona.
„János vitéz“ fuvola 1 és 2 korona, 
varázshegedü, felszereléssel, 6 korona. . 
Jogásztárogató billentyűkkel 16 korona.
Eneklögép, amerikai, tölcsérnélkül !
Saját javító szakműhelyek!
A miliánéi, párisi és londoni kiállításon a cég az 

első dijakkal lett kitüntetve.
Fényképes árjegyzék ingyen!

Óvás! Ügyeijiinka „WAGNER" névre os a 15-dsházszámra.

Magyar cukrászda Abbáziában
Reichsstrasse 39 villa Shanzer.

Kizárólag természetes • teavajbóf készített 
elsőrendű cukrászsütemények. Rendelések 

házhoz szállítva gyorsan eszközöltetnek.

Kávé, csokoládé, frissítő italok.

Fehérvarrást, műhimzés
és egyéb női kézimunkákat

jutányos díjazás mellett elvégez mindéi 
ilyennemii munkákban jártas asszony. Szi 
vés meghívásra rögtön odajön, vagy címe 
megad a kiadóhivatal.

A modern csemegekereskedők, ben 
sek és vendéglősök kizárólag a. higién 
szempontból is előnyös

csontnélküli préselt prágai gépsonkát 
_ árusítják.

Ennek gyári főraktára: László Laj 
és Gyula eégnél a es. és kir. szab. sonkafői 

gép feltalálói.
Képviselő: Kadosa F. Fiume Telef. 10-t

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz “ÜS8
- — kölnluiz, kölnlülz-ponder és kMiilolt-aiiqipaii.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

He tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és evvedül 
valódi, de sokszor utánzón JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és köl­
nivíz-szappant ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lak­

helyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete-
Holczer Emil Zoltán Budapest, Vili., Szlgeloárt-n. 15. sz.

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hel szerezkető be az EREDETI MINŐSÉG 
Kaphat.. Fiuműban: A. CORTE lllatwanrtdrrtnan.
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A BOSK YAK VASI TAK ÉPÍTÉSEI.
A Biilki'mrii irányuló gazdasági }>oliti- 

kával üsszvliigg a bos nyák vasutak ügye vs 
az annuktált tartományok piacai. A bosnyák 
vasutak építési programmja, amelyet a kép 
viscldliáz elfogadott, olyan vasúti vonalak 
kiépítését teszi lehetővé, a melyek a ma- 
«•var közgazdasági érdekeknek meg is felel­
nek és a Balkánhoz is közelebb visznek ben­
nünket. De milyen áron ! Olyan áron. hogy 
az osztrákok is kapnak Boszniába vasuta­
kat. csakhogy köztük olyanokat is, amelyek 
a spalatói kikötő felé terelik a forgalmat, 
természetesen gyengítvén ezáltal a magyar 
kivitelnek egyetlen tengeri útját. Fiúmét. 
Mi tehát kaptunk valamit, de ennél a vala­
minél többet vehetnek el tőlünk az osztrá­
kok. Az uj bosnyák vasúti hálózat egyik 
legfontosabb vonala a bród—dobói uj vonal 
és a szentjévé—dobói keskeny vágányu vo­
nal normalizálása. Vagyis megmarad ez a 
keskeny vágányu vonal és kiépül az uj nor­
mális nyomtávú vonal. A normalizálás nyil­
ván azért történik, mert a keskeny vágányu 
vonal ki ágazásai megnehezítik az átrakodá- 
si forgalmat, meg aztán a stratégiai okok is 
a normalizálás mellett szólnak, nehogy a 
keskeny vágányu vonal átépítésének ideje 
alatt a forgalom sokáig szüneteljen. A má­
sodik fontos vonal Brcskáböl Dolnja-Tuz- 
láig vezet a Buszavina völgyében a bosnyák 
szilvatermő vidék központján keresztül. Ez 
rendes nyomtávú vonal, amely aztán elága­
zik a szerb határig és igy a Balkánra irá­
nyuló forgalom egyik vasúti vonala lesz. 
Ez a két vonal lenne az, amely a magyar 
közgazdasági érdekeknek leginkább megfe­
lel. Meg fogják tehát építeni ezeket a vas­
utakat, meg fogják építeni nagy költséggel, 
kérdés azonban, hogy lesz-e elég anyagi 
erőnk ezeknek a vonalaknak gazdaságos ki­
használására. Mert hiszen Bosznia es Her­
cegovina a magyar ipar és kereskedelem 
szempontjából a balkán piacokkal egyjelen- 
tőségül. Ami már most az osztrákok bosz­
niai vasutak illeti, mert hiszen ezek nem le­
hetnek közömbösek ránk nézve éppen a bal­
káni kivitel és a Balkánra irányuló gazda­
sági politika szempontjából, hogy csak töb­
bet ne említsünk, a banjaluka—ja.jcai es 
Ja jvától Mosztárig vezető keskeny vágánya 
vasul norm.dizálását, ezáltal Ausztria egye­
nes összeköttetést kap Hercegovinával.

A magyar kivitel csak Ja jváig juthat 
el áruival. Itt bezárulnak előtte a kapuk. 
Ellenben az osztrákok még azt a felhatal­
mazást is megkapták a magyar kormánytól 
hogy a banjaluka—mosztári vonalat össze­
köthessék- I )oln j i-V u kova 1, összeköt hessék 
Szarajevóval. Ez a vonal nekik legfeljebb 
‘JO millió koronába kerül, ezért közvetlen 
összeköttetést kapnak Szarajevóval. Ne­
künk azonban a bosnyák vasúti hálózat 270 
millió koronába kerül. Nem nehéz tehát ki­
számítani, hogy mennyivel jobb üzletet csi­
nálnak az osztrákok, mint mi. De eltekintve 
ettől, osztrák részről még az a veszedelem is

fenyeget bennünket, hogy az osztrák érde­
keket szolgáló vasúti vonal kiépítése által 
a bosnyákok ezentúl osztrák piacokról fog­
ják beszerezni azokat a szükségleteiket, a 
melyeket eddig Magyarországon szereztek 
be.

Egy látszik azonban, hogy a bosnyák 
vasutak építésének programmja a magvaí 
vállalkozás szempontjából is sok tekintet - 
hon kifogásolható. Mert könnyen megtörté 
nik, hogy a magyar vállalkozásnak kvóta 
szel ii részesedése vsak a törvényben lesz 
meg, de a valóságban nem. Egyelőre három 
vonal építéséről van szó. A banjaluka jaj - 
eai, a Inline -novii és a sumac- doboji vona­
lak egyesit őséről. A banjaluka- -ja.jcai vo­
nal '2ö kilométer hosszúságú részére kiírták 
már a pályázatot és ez a munka vsak elő- 
futárja a nagyszabású vállakózások egész 
sorának. A magyar vállalkozás kvótaszerii 
részesedését azonban illuzóriussá teheti az, 
ha például a sumac—doboji vonal építését 
magyar vállalkozó kapja, mert ez a vonal 
egymagában kimerítené a magyar vállalko­
zásnak kvótaszerii részesedését. Nem sza­
bad tehát megtörténni annak, bogy a bos­
nyák vasutak építési programmjából ki­
emelnek három vasutat a banjaluka—ja.jcai 
a bihae—novii és a samac—doboji vonala­
kat és ennek a báromnak építéséből juttat­
ják a magyar vállalkozóknak a kvótaszerii 
hányadot. A törvényben meghatározott vas 
úti vonalakra egyszerre kell kiírni a ver­
senytárgyalást, hogy a versenytárgyaláson 
magvarok és osztrákok is reszt vehessenek. 
Mert ezzel a kiírással elejét lehet venni an­
nak, hogy a magyar vállakózás egy vasúti 
vonal építésére irányuló versenyével kime­
rítse azt a jogot, amit a törvény a magyar 
vállakózásnak biztosított.

Méz
külonleyisséy kicsinyben és nagyban, na­
gyobb rétéinél jelentékeny árengedménnyel 
kapható

Fleischhacker C.
tejcsarnokában

Fiume, Piazza Elisabetta. — Naponta feist 
bécsi kolbász.

De La Vilié
ALLODA ÉS KÁVÉHÁZ
UME, DEÁK-KORZÓ.

50 szollá 
A magyarság találkozó helye.

Kitűnő kávéházi italok és ételek.’^JBel- és kül­
földi lapok.

Esténként BARCZA JENŐ hírneves 
cigányzenekara hangversenyez.

Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

Bútorok

+ Bulgária súlyos pénzügyi helyzete.
Nullánv nappal ezelőtt megírtuk, hogy^ a 
bolgár nemzeti bank. a bolgár kormány es a 
vezető pénzintézetük óriási erőfeszítéseket 
tesznek a devizák árfolyamának konszolidá­
lására. Az akció, limrmily tiszteletreméltó is 
és bármennyire érdekében alkuin is Bulgá­
riának, hogy sikerüljön, egyelőre kilátásta­
lan. Bulgáriáiban ugyanis óriási arany szük­
ség van. de nemcsak hogy aranya van kévés, 
hanem egyéb külföldi fizetési eszköze is, úgy 
hogy a bolgár nemzeti bank nem tudja be­
váltani aranyra szóló jegyeit s a külföldön 
fennálló követeléseit is mar visszavonta, úgy 
bogy a külföldön ma már nines több depot-, 
ja Bulgáriának, mint az az összeg, a inelv a 
legközelebb esedékes szelvények beváltásá­
ra kell. Ezért ma már a nemzeti bank nem 
ad el a piacokon külföldi devizákat s ennek 
folytán az aranyázsiot, mely ma már 10 —12 
százalék, nem tudja csökkenteni. .Bulgaria 
súlyos pénzügyi helyzeteve jellemző, hogy a 
postautalványokat, amelyek kimondottan 
aranyért ékre szólnak, a bolgár posta nem 
váltja he aranyra, hanem papírpénzben, a 
minek értéke azonban az utóbbi időben na­
gyon megcsappant s ezáltal azok, akik pos­
ta,utalvány 011 kapnak Bulgáriában pénzt.*■u- 
|ye> veszteségeket szenvednek. Franciaor­
szág a napokban nagy előleget adott Ibi Iga 
riárváik a felveendő kölcsönre. Ez a kölcsön 
arra kell Bulgáriának, hogy a szelvényeket 
he tudja váltani. Azonkívül nagyobb össze­
síti kincstári jegyet is «unittálni akar Bulga­
ria s ezt állítólag francia, német, osztrák es 
magvar bankok veszik majd át.

Alkalmi vétel egész háhVszoba berendezések 
vagy egyes bútordarabok készpénzen vagy 
könnyen teljesíthető részletfizetésre is

HERSKOVITS S. bútorkereskedőnél
Via Q. Barini 6. szám.
Telefon 12-98 eiárn.

Torretta városrészben jutányos áron
eladunk házépítésre alkalmas telkeket. A
megfelelő építési kölcsönt megszerezzük. 
Vízvezeték, csatornázás, villanyvilágítás.

F«d világosi tások délelőtt 10—12 között 
adatnak alanti címen:

Néplakásokat építő r. t.
Via Carlo Goldoni 1, a dohánygyár mögött. 

Telefon: 10—21.

' - ó * ' - ú ' yj, * xí# * sí- ) ' xt# ' xb * víz I xi*

APOLLO-SZ1NHÁZ.
Via Aless, Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Január 1-től január 15-ig.
Kezdete pontosan este fél 9 órakor. 

Nagy miivész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP• J*i*f 
Előadás alán kabaré szabad be­

menettel.

Dr. Blühweiss Arnold
ügyvédi irodáját

a Via Stefano Tiirr 5. sz. alatt (Braun-féle 

házban) megnyitotta.

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiaméi Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon azáma 499).

Tungsram lámpa darabja 1.20 K.| Padjen JÓZSef - Fiume
Elvállalja gáz és villanyvilágítás, valamint vízvezeték bevezetését.! WlH E. DC HmlCtS 6 SZ. ^*r"

A Nagyg‘íaktár a gázvilágüáshoz szükséges eszközökben, padlók, dflCCt 8 SZ. TdelOH 14-64.

SÄ ;Ä SS SÄiÄÄ Hagy raktár ktt: és faszénben,
»igeit fában ás köolalban.

uDBUTTI RfiOST - FIUME Elárusjtás kicsinyben és nagyban. Házhozszállítás. Ncr-
,S™í ™". sékclt árak. Nagyobb megrendeléseknél engedmény.
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Elsőrendű szalon-kőszén Migcsal1111,111 illlliii| Knhrali-ninrilt 25-50 százalék eJgeJmnnni!
Megérkeztek a valódi amerikai [Jg|'['y_gjpQ|( KizarólaS árusítja;

Vértes S. cipőrakíára
I kicsinyben és nagyban házhoz szállítva legjutányosabb 

árak mellett

Aprított tűzifa 2 kor. 60 fii.
métermázsánként teljes fuvarokban (körülbelül 22 25 
mm.) házhoz szállítva.

APritt tűzifa kicsinyben zsákokban 5 korona méter­
mázsánként házhoz szállítva.

Koksz (pirszén) faszén mindenféle tüzelő anyagok 
nagy raktára.

Braun Barnát és Társa Fiume
Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.

8888888888
Legkeresettebb családi lámpa, K. 1. és feljebb 
Asztali lámpák, felszerelve K. 8. és feljebb.

Vállalunk teljes villamberendezéseket, jutányos 
árban!

Fiume Corso 46

33 óceánjáró 33 óceánjáró

2 t- i T *i
mú

„Unitas“ Műszaki —
Ipar Vállalat, Fiume, 

Via E. Amicis 9 sz., Telefon 292.
(Fenice színházzal szemben).

I

Figyelem!!
Elsőrendű bécsi gyárból származó férfi- 

és női fehémemüek raktára.

Konkurrenrián kívüli eladás.

Női ingek kitűnő siffon-ból K. 1.30 
Női ingek szalagokkal K. 1.90.
Női ingek igen jó vászonból K. 1.96. 
Női nadrág siffon-ból K. 1,96, 2.40 

és 3.—.

Modern blúzok, bársony és pargetból, leg­
olcsóbb árak mellett.

JIL BUOH PREZZO“
(AZ OLCSÓSÁGHOZ) 
divatkereskedésben.

Óváros Kobler-tér, az „Abbazia’‘-mozgófény 
képszinházzal szemben.

--------MAGYAR KISZOLGÁLÁS.---------

I !

Austro Americana - Trieszt.
Rendes szemly- és áruforgalom, Északamerika Dél- 
Amerika, Kanada, Görögország, Itália és Északa-

frika felé.

Személyszállítás Newyorkba
Dalmácia, Durazzo v. X’alona, Patrasz, Pa- 
Icnno és Algír érintésével a Martba Wa­
shington gőzössel jan. 17-én
Durazzo v. X’alona, Patrasz, Palermo és 
Algír érint, az Argentina gőz. jaji. 24-én

Személyszállítás Buenos-Ayresbe:
Npalato v. Gravosa, Durazzo v. Valoua,
Patrasz, Almeira, Las Palmas, Rio de Ja- 

I : j »vivo, Santos és Montevideo az Eugenia v.
más gőzössel jan. 17-én
Spalato v. Gravosa, Durazzo, v. Valón a, Ná­
poly, Barcellona, Almeira, Las Palmas, Rio 
de Janeiro, Santos, Montevideo érintésével 
a Laura gőzösei jan. 28-án

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

Mi
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OLD-ENGLAND
URI ÉS NŐI KALAPÁRUHÁZ

Corso 39, — FIUME — Corso 39.

A „Crystys-London“ -i kalapok egyedüli fiumei rak- 
raktára. Párisi és Borsalino kalapok és modellek nagy vá­
lasztékban. Karácsony és újévre 15° 0 a szabott árakból!

PÉCSIMÉI SZHNHTORIUm
SUSRK-FIUmE.

. ... Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. 
Labadozok részére "is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri für- 
dók. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt
Telefon 500. Hz Igazgatóság,

Táviratok: SANATORIJ - SÓSAK.

GIOVANNI FÖLEINEK
FIUME

Via della Torre i. — A görög keleti tem­
plommal szemben.

A báli mulatságok alkalmából ajánlom hSIflyeknek
adandó ajándékoknak nagyon alkalmas cikkeimet és 
pedig:

mtndennemfi kézimunkák, elkezdve, és készen, 
mint: Asztalgarniturák, Asztalteritékek, Millieux, Vánkosok 
Kaszetták, Mappák stb.

modern Blnzszöoelek: .Crepe fagonné, Crépe de 
chine, Charmeuse, Csipkék stb.

Legfrissebb Dioatnjdonságok: Fichü, jabot, Echar-
pe, stb.

Glacé-, Selyem és Trlcol- Keztyűk és haris-
nyak, a legszebb színekben és ledjobb minőségekben.

Női fehémemüek, leg^bbankjá|- STOlcsó árak!

FIGYEtEMI!
Ha jó, tartós és elegáns kalapot, vagy sapkát akar 

vásárolni, látogassa meg
IMAGGINI P. kalap- és sapkaraktárait

I Cor»o a* sz. Via C. Leopardi 9 sz.

Kemény, formás és feltilmulhatatlanúl könny kitűnő minő­
ségű nemezkalapok.

Trieszti és pőlai divatu újdonságok.

«.» Mm:


